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У статті досліджуються теоретичні та практичні питання змісту процесу судового розгляду справи в порядку касаційного проваджен-
ня у цивільному процесі України, критично аналізується правове регулювання процесу судового розгляду справи в порядку касаційного 
провадження та виокремлюються його недоліки. 
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В статье исследуются теоретические и практические вопросы содержания процесса судебного рассмотрения дела в порядке кас-
сационного производства в гражданском процессе Украины, критически анализируется правовое регулирование процесса судебного 
рассмотрения дела в порядке кассационного производства и выделяются его недостатки. 

Ключевые слова: гражданский процесс, кассация, кассационное производство, суд кассационной инстанции. 

The article investigates fundamental problems of the civil procedure regulation of cassation proceeding in the civil procedure in Ukraine. It 
also analyses legal regulation of cassation proceeding in the civil procedure in Ukraine and it highlights its flaws.
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наукове дослідження проблематики касаційного 
провадження в цивільному процесі потребує ґрунтов-
ного аналізу особливостей процесу здійснення судового 
розгляду справи. касаційне провадження є однією з кон-
ституційних гарантій охорони прав, свобод та законних 
інтересів осіб в цивільному процесі, адже завдяки йому 
учасники цивільного процесу отримують можливість 
обстоювати свої права вже після набрання судовим рі-
шенням законної сили, якщо є підстави сумніватися в за-
конності останнього [1, с. 242; 2, с. 6]. і саме ця гарантія 
може бути реалізована завдяки наявності відповідного 
процесуального механізму реалізації. 

в юридичній літературі неодноразово зазначалося 
вченими про принциповість дослідження процесуаль-
них (процедурних) аспектів будь-якої юридично зна-
чимої діяльності. вченими наголошується на тому, що 
«на сьогодні як роль, так і значення правових процедур 
змінюється, що потребує ґрунтовного наукового перео-
смислення феноменологічних основ правової процеду-
ри, особливо в контексті її понятійного значення» [3, с. 
117]. в продовження вказаного вчені зазначають також 
і про те, що сутність та наукове значення дослідження 
юридичної процедури, має принципове значення [4, с. 
38], оскільки «процедурність, як і нормативність, зна-
йшла найбільш повне вираження в правовому регу-
люванні, де існують цілі процедурні галузі: цивільно-
процесуальне право, кримінально-процесуальне право 
тощо. і в цьому плані процедурно-правовий механізм 
виступає як невід’ємна частина, як найважливіший 
внутрішній механізм системи правового регулювання» 
[5, с. 242]. варто підтримати думку вчених та зазна-
чити, що актуальність наукового дослідження змісту 
процесуальних аспектів касаційного провадження в 
цивільному процесі україни та специфіки його право-
вого регулювання, підтверджується значенням самого 

касаційного провадження, неоднозначністю його ха-
рактеристики, що надана в юридичній літературі, та 
поточними потребами у вдосконаленні правового регу-
лювання касаційного провадження.

з огляду на принциповий характер процесуальних 
аспектів юридичної діяльності, в цілому, та касаційного 
оскарження в цивільному процесі, зокрема, варто окре-
мо приділити увагу саме дослідженню процесуальних 
аспектів касаційного провадження в цивільному проце-
сі. тому завданням цієї наукової роботи буде встановлен-
ня особливості процесу здійснення касаційного прова-
дження в цивільному судочинстві, а також виокремлення 
недоліків його правового регулювання в україні. 

проблематика процесу здійснення касаційного про-
вадження в цивільному процесі досліджувалась багатьма 
вітчизняними та іноземними вченими-юристами, проте 
питання правового регулювання процесу здійснення ка-
саційного провадження в цивільному процесі все ж таки 
мають досить обмежений характер наукового вивчення. 
особливо гостро відчувається дефіцит сучасних наукових 
робіт в сфері цивільного процесу, що зумовлено поточ-
ними змінами чинного законодавства україни. проте, на 
початку дослідження необхідно узагальнити та проаналі-
зувати існуючі погляди вчених на вказану проблематику. 

вченими вказується, що «зазначена стадія цивіль-
ного процесу (касаційне провадження – О.Т.) є екстра-
ординарною (виключною). на цій стадії забезпечується 
додаткова перевірка судових актів. при цьому можуть 
бути переглянуті будь-які судові акти, в тому числі ті, 
котрі не підлягають перегляду в апеляційному поряд-
ку» [6, с. 27]. окрім того, ця стадія надає змогу обґрун-
тувати всі доводи касаційної скарги, що виражають не-
вдоволення актами судів нижчої інстанції [7, с. 33], що 
забезпечить реалізацію засад доступності та ефектив-
ності касаційного оскарження [8, с. 114; 9, с. 56].
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п. і. Шевчук та в. в. кривенко звертають увагу на 
те, що касаційне провадження в цивільних справах як 
стадія процесу є системою процесуальних відносин, 
які складаються між судом касаційної інстанції та осо-
бами, які беруть участь у справі, з метою перевірки за-
конності рішень та ухвал місцевих та апеляційних судів 
[9, с. 30]. у свою чергу, М. к. треушніков приходить до 
висновку щодо подвійної процесуальної природи каса-
ційного провадження, оскільки: з одного боку, касацій-
не провадження у цивільних справах є стадією цивіль-
ного процесу в цілому, тобто системою процесуальних 
відносин, що виникають та розвиваються між судом ка-
саційної інстанції та особами, які беруть участь у спра-
ві; з іншого боку, касаційне провадження у цивільних 
справах складається з сукупності самостійних стадій, 
що мають завершений характер та націлені на досяг-
нення певного правового результату [10, с. 438].

у даному випадку можливо погодитися з ідеєю 
щодо подвійної процесуальної сутності касаційного 
провадження, що виявляється як стадія цивільного про-
цесу та складається з системи самостійних стадій.

однак, процесуально-правовий інститут касаційно-
го провадження у суді передбачає можливість оскар-
ження рішень, ухвал, постановлених судом першої 
інстанції лише у зв’язку з порушеннями матеріального 
чи процесуального закону, та які були оскаржені в апе-
ляційному порядку, а також рішень і ухвал суду апеля-
ційної інстанції. основною функцією касаційного суду 
є перевірка законності розглянутих справ, в яких суд 
апеляційної інстанції не усунув істотні порушення за-
кону або сам їх допустив, і забезпечення однакового за-
стосування закону [11, с. 363]. 

а. в. андрушко підсумовує, що діяльність суду ка-
саційної інстанції побудована на тих самих засадах, 
що й суду першої інстанції. касаційне провадження 
базується на його основних принципах, однак реаліза-
ція деяких з них має свої особливості, що обумовлені 
спеціальною метою цього провадження – розглянути 
ухвалені судові рішення, які набрали законної сили, на 
предмет їх відповідності нормам матеріального та про-
цесуального права. умовно, на думку вченого, можна 
виділити три складові частини касаційного проваджен-
ня: порушення касаційного провадження; підготовка 
справи до касаційного розгляду та попередній розгляд 
справи; судовий розгляд справи та постановлення ухва-
ли (рішення) суду касаційної інстанції [1, с. 246]. по-
дібні ідеї обґрунтовує М. с. Шакарян, яка наголошує 
на тому, що цивільний процес складається в цілому з 
п’яти стадій: 1) провадження в суді першої інстанції 
(від порушення справи до винесення рішення, або ін-
шої заключної ухвали); 2) провадження у суді другої 
інстанції (оскарження та перегляд рішень і ухвал, які 
не набрали чинності); 3) провадження з перегляду рі-
шень і ухвал в порядку нагляду; 4) провадження з пере-
гляду рішень і ухвал за нововиявленими обставинами; 
5) виконавче провадження. автор вважає, що кожна 
стадія характеризується поставленими перед нею за-
вданнями: вирішити справу по суті, розглянути скаргу, 
виконати рішення суду. відмічаючи можливість закін-
чення процесу на будь-якій стадії, вчений наголошує на 
тому, що вказана ознака є визначальною при діленні на 
стадії цивільного процесу [12, с. 34]. аналізуючи по-
ложення чинного цивільно-процесуального законодав-
ства україни та узагальнюючи вказане, вченими також 
зазначається про те, що розгляд справи судом касацій-
ної інстанції складається з комплексу процесуальних 
дій суду та інших учасників процесу, спрямованих на 

визначення наявності підстав для перегляду судового 
рішення, яке набрало законної сили. розгляд справи 
відбувається у судовому засіданні в приміщенні суду 
касаційної інстанції колегією у складі п’яти суддів [1, 
с. 248; 13, с. 136].

т. М. кілічава в своєму дослідженні обґрунтувала 
можливість виокремлення «етапів касаційного прова-
дження» та «частин касаційного провадження», проте 
кожне із зазначених понять характеризує послідовність 
касаційного розгляду справи. так, на думку вченого, 
касаційне провадження складається з наступних етапів: 
1) порушення касаційного провадження; 2) підготовка 
справи до касаційного розгляду; 3) попередній розгляд 
справи; 4) розгляд справи і ухвалення рішення. при 
чому для касаційної інстанції не обов’язково дотриму-
ватись поділу строку подання касаційної скарги на дві 
складові, як для апеляційної інстанції. тут такий поділ 
вже не має принципового значення, оскільки рішення 
вже і так набрало законної сили, а тому цей процес не 
треба прискорювати [14, с. 267].

варто наголосити на тому, що наведені вище точки 
зору вчених щодо розуміння процесуальних аспектів 
касаційного провадження мають досить неоднознач-
ний характер. вважаємо, що сутність і значення про-
цесу касаційного провадження проявляється в тому, що 
касаційне провадження:

- це один з інститутів цивільного процесуального 
права, норми права якого регулюють суспільні відноси-
ни між судом касаційної інстанції та іншими суб’єктами 
цих правовідносин;

- це один з видів проваджень у цивільному проце-
сі. касаційне провадження є провадженням ще і тому, 
що воно складається з стадій: порушення справи, під-
готовки касаційного розгляду справи і розгляду справи 
судом касаційної інстанції;

- це один з видів перегляду рішень і ухвал у цивіль-
ному процесі;

- це одна з найважливіших гарантій права на судо-
вий захист порушених прав і свобод;

- це засіб забезпечення однакового застосування за-
конодавства усіма судами загальної юрисдикції.

незважаючи на існуючу в юридичній літературі 
дискусію щодо стадій (частин, етапів) касаційного про-
вадження, доцільно провести їх узагальнення з позиції 
правового закріплення в чинному законодавстві украї-
ни. вважаємо за необхідне провести періодизацію каса-
ційного провадження в цивільному процесі відповідно 
до принципу правової результативності стадій касацій-
ного провадження. відповідно до цього, стадіями каса-
ційного провадження в цивільному процесі є наступні:

1) стадія порушення касаційного провадження, зміс-
том якої є система процесуальних дій суб’єктів касацій-
ного оскарження щодо подання підготовленої касаційної 
скарги до суду касаційної інстанції, а також система ко-
респондуючих процесуальних дій суду касаційної ін-
станції, які можливо уявити у вигляду наступних юри-
дичних процедур: реєстрація поданої касаційної скарги; 
передача скарги судді-доповідачу, який її перевіряє на 
відповідність вимогам ст. 326 цпк україни; вирішення 
питання про відкриття касаційного провадження та по-
становлення про це ухвали; витребування справи з суду, 
акт якого оскаржується; надсилання копій касаційної 
скарги та доданих до неї матеріалів особам, які беруть 
участь у справі; встановлення строку, протягом якого мо-
жуть бути подані заперечення на касаційну скаргу;

2) стадія підготовки справи до касаційного розгляду, 
що складається з системи процесуальних дій суду каса-
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ційної інстанції, які можливо уявити у вигляді наступних 
юридичних процедур: підготовка доповіді суддею-допо-
відачем протягом десяти днів після отримання справи, 
у якій він викладає обставини, необхідні для ухвалення 
рішення суду касаційної інстанції; з’ясування питання 
про склад осіб, які беруть участь у справі;

3) стадія попереднього розгляду справи судом каса-
ційної інстанції, яка характеризується, як система про-
цесуальних дій суду касаційної інстанції, що складаєть-
ся з наступних юридичних процедур: суддя-доповідач 
доповідає колегії суддів про проведення підготовчої дії 
та обставини, необхідні для ухвалення судового рішен-
ня судом касаційної інстанції; суд касаційної інстанції в 
подальшому приймає одне наступних рішень: а) відхи-
ляє касаційну скаргу і залишає рішення без змін, якщо 
відсутні підстави для скасування судового рішення; б) 
скасовує судове рішення за наявності підстав, які тяг-
нуть за собою обов’язкове скасування судового рішен-
ня; в) призначає справу до судового розгляду, при чому 
справа призначається до судового розгляду, якщо хоч 
один суддя із складу суду дійшов такого висновку. про 
призначення справи до судового розгляду постановля-
ється ухвала, яка підписується всім складом суду;

4) стадія розгляду справи судом касаційної інстан-
ції, змістом якої є система процесуальних дій суду каса-
ційної інстанції, що складається з наступних юридич-
них процедур: головуючий відкриває судове засідання 
і оголошує, яка справа, за чиєю скаргою та на рішення, 
ухвалу якого суду розглядається (ч. 2 ст. 333 цпк укра-
їни); суддя-доповідач доповідає в необхідному обсязі 
зміст оскаржуваного рішення суду та доводи касаційної 
скарги (ч. 3 ст. 333 цпк україни); сторони та інші осо-
би, які беруть участь у справі, дають свої пояснення, 
при чому першою дає пояснення сторона, яка подала 
касаційну скаргу. Якщо рішення оскаржили обидві сто-
рони, першим дає пояснення позивач. суд може обмеж-
ити тривалість пояснень, встановивши для всіх осіб, 
які беруть участь у справі, рівний проміжок часу, про 
що оголошується на початку судового засідання (ч. 4 ст. 
333 цпк україни); вислухавши пояснення осіб, які бе-
руть участь у справі, суд виходить до нарадчої кімнати 
(ч. 6 ст. 333 цпк україни);

5) стадія прийняття рішення або постановлення
ухвали судом касаційної інстанції, змістом якої є сис-
тема процесуальних дій суду касаційної інстанції, що 
складається з наступних юридичних процедур: рішен-
ня або ухвала суду касаційної інстанції оформлюється 
суддею-доповідачем і підписується всім складом суду, 
який розглядав справу (ч. 3 ст. 343 цпк україни); ко-
пії повного рішення суду видаються особам, які брали 
участь у справі, негайно після проголошення такого 
рішення. у разі проголошення тільки вступної та резо-
лютивної частин судового рішення, особам, які брали 
участь у справі і були присутні у судовому засіданні, 
негайно після його проголошення видаються копії су-
дового рішення з викладом вступної та резолютивної 
частин (ч. 2 ст. 222 цпк україни); особам, які брали 
участь у справі, але не були присутні у судовому засі-
данні, копії повного судового рішення надсилаються 
рекомендованим листом з повідомленням про вручен-
ня протягом двох днів з дня його складання або за їх 
зверненням вручаються їм під розписку безпосередньо 
в суді (ч. 3 ст. 222 цпк україни).

у контексті реалізації вказаної стадії касаційного 
провадження, чинним законодавством україни перед-
бачено: а) повноваження суду касаційної інстанції (ст. 
336 цпк україни); б) підстави для відхилення касацій-

ної скарги і залишення рішення без змін (ст. 337 цпк 
україни); в) підстави для скасування рішення і переда-
чі справи на новий розгляд (ст. 338 цпк україни); г) 
підстави для скасування судових рішень і залишення в 
силі судового рішення, скасованого помилково (ст. 339 
цпк україни); д) підстави для скасування рішення із 
закриттям провадження в справі або залишенням за-
яви без розгляду (ст. 340 цпк україни); є) підстави для 
скасування судових рішень і ухвалення нового рішення 
або зміни рішення (ст. 341 цпк україни); ж) підстави 
для відхилення касаційної скарги на ухвалу суду або її 
зміни чи скасування (ст. 342 цпк україни); з) порядок 
повернення справ після закінчення касаційного прова-
дження (ст. 352 цпк україни) [15].

вказані нами особливості реалізації касаційного про-
вадження в цивільному процесі мають загальний харак-
тер та відповідають положенням чинного законодавства 
україни. проте, варто зазначити, що правове регулю-
вання процесуальних основ касаційного провадження в 
україні має суттєві недоліки, що потребують внесення 
відповідних змін і доповнень до чинного законодавства 
україни. насамперед слід наголосити на тому, що згідно 
ч. 1 ст. 333 цпк україни змінено кількісний склад коле-
гії. так встановлено, що кількісний склад колегії суддів 
на відміну від стадії попереднього розгляду справи від-
різняється збільшенням колегії на двох суддів. невідо-
мим залишається чи входять до складу колегії судді, що 
брали участь у стадії попереднього розгляду справи? Як 
формується ця колегія з п’яти суддів? варто наголосити, 
що швидше за все входить до складу цих п’яти суддів 
суддя-доповідач, оскільки у ч. 3 ст. 333 цпк україни він 
згадується як особа, що доповідає зміст оскаржуваного 
рішення та доводи касаційної скарги. на нашу думку, до-
цільно було б все ж таки уніфікувати кількісний склад 
суддів, що попередньо та безпосередньо розглядають 
справу, а також уточнити порядок формування колегії з 
п’яти суддів.

окрім того, на нашу думку, не зовсім вірним з точки 
співвідношення норми конституції та норми закону є 
надання права суду касаційної інстанції на власний роз-
суд вирішувати питання щодо виклику осіб, які брали 
участь у справі для надання пояснень у справі. оскільки 
виклик чи не виклик тих чи інших осіб може ставити їх 
в подальшому в нерівне становище. таких же поглядів 
дотримується і с. Я. фурса, яка справедливо зазначає, 
що «фактично суд може викликати для надання пояс-
нень у справі лише тих осіб, пояснення яких він вважає 
за необхідне заслухати. але у такому разі буде порушено 
принцип змагальності і особи не будуть користуватися 
рівними правами у процесі і це також суперечить ст. 129 
конституції україни. поняття «у разі необхідності» у 
цій нормі сприймається як виняток із загального прави-
ла, але це поняття не розкривається. це положення вва-
жається істотною проблемою сучасного судочинства на 
рівні касаційної інстанції» [16, с. 858]. вважаємо за до-
цільне законодавцю виробити єдину імперативну норму 
щодо або обов’язкового виклику осіб, що беруть участь 
у справі, або розгляду справи без виклику.

іншим недоліком правового регулювання порядку 
розгляду справи судом касаційної інстанції є закрі-
плення у ч. 2 ст. 333 цпк україни такого суб’єкту ка-
саційного провадження як «головуючий». незважаючи 
на введення такого суб’єкту в касаційне провадження, 
законодавцем не закріплено як він формується, хто 
може бути головуючим, а також залишається неви-
значеним його правовий статус. на думку вчених, ця 
посада є ситуаційною, що не пов’язана з обранням чи 
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призначенням [16, с. 859], проте, на нашу думку, зако-
нодавцю слід деталізувати порядок утворення, права та 
обов’язки «головуючого».

окрім того, викликає зауваження і положення ч. 3 
ст. 333 цпк україни в частині нечіткого визначення 
змісту доповіді, що проголошується суддею-доповіда-
чем. такий стан речей підвищує ризик суб’єктивності 
у розгляді справи судом касаційної інстанції, оскільки 
зміст доповіді формується суддею-доповідачем, який 
сам визначає необхідний обсяг доповіді та що необ-
хідно доповісти. проте на цій стадії має превалювати 
принцип змагальності і мають оголошуватись основні 
доводи касаційної скарги і заперечень проти неї, а та-
кож результати перевірки законності і обґрунтованос-

ті касаційної скарги. у даному випадку ми не робимо 
спробу викласти зміст ст. 333 цпк україни в новій 
редакції, оскільки тут має бути комплексний підхід зі 
сторони законодавця, проте основні недоліки та шляхи 
їх вирішення ми обґрунтували вище. 

підсумовуючи вищевикладене, слід зазначити, що, 
враховуючи вказані процесуальні особливості касаційного 
провадження в цивільному процесі, які визначають саму 
процесуальну сутність касаційного провадження, доціль-
но підійти до проблематики процесуальності касаційного 
провадження з позиції його концептуалізації на теоретико-
правовому рівні та виокремлення єдиних підходів до вдо-
сконалення правового регулювання процесу здійснення 
касаційного провадження у цивільному процесі.
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